



# ЗАБОТА О БОЙЦЕ

Наша страна ведет тяжелую кровавую борьбу с германским фашизмом. Война— это суровое испытание физических и нравственных сил воинов. Она неизбежно связана с трудностями, лишениями и тяготами. На войне теряют свою силу обычные представления о нормальных условиях жизни, и то, что в мирной обстановке казалось почти невозможным, становится естественным во время боевой страды. Подчас на войне бойцам приходится мокнуть под дождем, спать на морозе, на снегу, питаться ограниченным непродуктивным запасом, без отдыха совершать длительные марши и схода вступать в бой.

Все это бывает продиктовано железными законами боевой необходимости. Боец, стойко переносящий лишения, повинуется своему военному долгу, который требует от каждого воина Красной Армии умения воевать с врагом в самых тяжелых условиях. Только неженку или паникера могут смутить трудности, свойственные самой природе войны. Настоящий боец никогда не захнычет, не отступит перед трудностями, а, сласнув зубы, вынесет любые невзгоды военной жизни и, сохранив бодрость, добьется победы.

Однако плох тот командир, который на этом основании попытается снять с себя ответственность за удовлетворение насущных нужд бойцов. Забота о бойце вменена советским командирам и их заместителям по политчасти лихими уставами. Чем тяжелее походная жизнь, чем напряженнее бой, тем более внимателен должен быть командир к красноармейскому быту.

Готовясь к бою, хороший командир не только разработает его план, но также проверит наличие боеприпасов и состояние вооружения, но и поинтересуется настроением бойцов, узнает, как они накормлены, одеты, примет меры к тому, чтобы они спали, отдохнули перед делом. Везде и всюду, где есть возможность облегчить воинам их ратный труд, скрасить их походный быт, командиры и их заместители обязаны это сделать.

Иные политработники склонны полагать, что с их плеч снята обязанность вникать в нужды бойцов, отечески заботиться о них. Это вреднейшее заблуждение. Именно заместители командиров по политчасти отвечают за нормальное для военного времени устройство быта бойцов. Пусть никто не думает, что проведением собрания или митинга он исчерпал свое общение с красноармейской массой. Нет, если ты настоящий коммунист-политработник, то изволь позаботиться о бойце как следует, загляни в котел походной кухни, проверь, наваристы ли щи, хороша ли каша, сколько веса в мясной порции.

Советский тыл самоотверженно трудится, чтобы снабдить армию всем необходимым. Нет такой жертвы, таких усилий, на которые не шли бы миллионы советских людей, чтобы помочь бойцу—защитнику родины. Страна непрерывным потоком шлет в армию вооружение, боеприпасы, продовольствие—все, что нужно для войны и победы. В руках политработников находятся все возможности, чтобы организовать быт бойцов, удовлетворить их нужды. Существует лишь одно условие, при котором политработники всегда и легко справятся с этим делом. Нужно постоянно бывать в гуще красноармейской массы и помнить, что заботиться о бойце—это значит жить с ним одной жизнью, дышать с ним одним воздухом и, следовательно, ежедневно, ежедневно знать все, в чем он нуждается. Грош цента такому заместителю командира по политчасти, у которого бойца двое суток, скажем, не получают соли или лишены в окопной горячей пиццы. Тот, кого не интересует питание красноармейцев, кто не бережет их, не старается наладить их быт, тот не заботится и о боеспособности своей части

или подразделения. «Искусство снабжать войска на войне—одно из самых труднейших»,—говорит известный военный ученый Жюмми. И речь здесь идет не только о работе органов интенданства, но и о том внимании к солдатскому быту, которое должны проявлять начальники.

Независимо от своего поста, политработник, будь то начальник полкотдела армии или заместитель командира дивизии, приезжая в часть, обязан интересоваться тем, как живут бойцы. Заботу о красноармейце товарищ Сталин всегда ставил в ряд с крупнейшими военными вопросами. Участник царинской обороны, герой разгрома Деникина, храбрец, штурмовавший «Красную Горку», бережно хранит память о тех днях, когда великий полководец лично вникал во все мелочи их быта, помогал им, ободрял, вел вперед. Известны примеры отеческого отношения к бойцам крупнейших наших военных руководителей времен гражданской войны. Киров, будучи на Кавказе, когда приходилось туго, делался с воинами-горцами последними крохами хлеба. На ставке Бомчен Сергей Орджоникидзе отдал свою шинель полурядовому красноармейцу, который стремился скорее попасть в бой.

Можно с уверенностью сказать, что при прочих равных условиях более боеспособной окажется та часть, где командиры и политработники повседневно заботятся о быте бойцов.

В Сталинграде в период самых ожесточенных боев политработники гвардейской дивизии, которой командует генерал-майор Родимцев, нашли время подумать об улучшении фронтного быта. В подвале полуразрушенного дома бывший ташкентский банщик, ныне гвардеец, Сурков в перерывах между боями оборудовал баню. Устроена она по всем правилам. Чисто, тепло, имеются дезкамера и уютно—проглаживать обмундирование. В предбаннике—парикмахер. Три раза в месяц гвардейцы здесь, на передовой, моются в бане.

Устройству быта в гвардейской части отводится большое место. Кроме бань, прачечных и парикмахерских, здесь оборудованы в землянках и подвалах кухни, столовые. Здесь нашли повара Сметанная, который славится в части как замечательный куливар. Вечером и на рассвете он сам разносит в термосах бойцам вкусный борщ и добрую кашу.

Неотъемлемой частью военного быта является культурное обслуживание советского воина. Как может быть спокоен командир, если его подчиненный не получает своевременно газет, не бывает на политической беседе, не может культурно отдохнуть, когда для этого есть время и условия. Все, что составляет быт воина, должно неизменно интересоваться начальника. Он отец своего солдата. И он в ответе перед родиной за его моральное и физическое состояние.

Разумеется, заботиться о бойце—это вовсе не значит ухаживать за ним словно за красной девицей. Солдат обязан и сам побеспокоиться, скажем, о своем внешнем виде—иметь при себе иголку с ниткой, чтобы починить обмундирование, бритву, чтобы не ходить обросшим бородой, шило и гвозди, чтобы отремонтировать обувь. Но в тех случаях, когда боец в силу своего подчиненного положения не может сам улучшить окопные или походные условия жизни, ему на помощь должен немедленно прийти командир, политработник.

Командирская требовательность к бойцам должна постоянно сочетаться с неослабным вниманием к ним. Сердечность начальников, их отзывчивость, умение не только спросить с бойца, но и проявить о нем отеческую заботу—все это укрепляет дисциплину Красной Армии, повышает ее боеспособность в борьбе с немецкими захватчиками.

(Передача «Красной Звезды» от 11 декабря 1942 года)

Повседневная забота о бойце — прямой долг командира и начальника.

## Москва, ЦК ВКП(б), товарищу СТАЛИНУ

Колхозники и колхозницы Саратовской области, воодушевленные Вашим, товарищ Сталин, историческим докладом и приказом, собрали из своих сбережений 33 миллион 500 тысяч рублей средств на строительство боевых самолетов в подарок Сталинградскому фронту.

Сбор средств успешно продолжается, как яркое проявление безграничной преданности колхозников Саратовской области нашей Родине и помощи нашей героической Красной Армии в борьбе с немецкими захватчиками.

Секретарь Саратовского Обкома ВКП(б) КОМАРОВ.

## Саратов, Секретарю Обкома ВКП(б) товарищу КОМАРОВУ

Передайте Саратовским колхозникам и колхозницам мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

## ЗА ОТВАГУ



Восемь лучших бойцов и младших командиров подразделения тов. Ефанова награждены медалями «За отвагу».

Среди награжденных: гвардии сержанты Шатин Корнин и Каримжан Кудобасов, гвардии красноармейцы — Кудрал Балуспаев, Иван Колмаков, Рахимбай Шуншубаев, Измаил Кузнецов, Мукаша Садовников и Андрей Чурилов.

Все они в последних боях проявили мужество и отвагу в борьбе с немецкими захватчиками. Каждый из них убил не менее 3 немцев.

Слава мужественным гвардейцам!

## На курсы лейтенантов

Лучшие красноармейцы и младшие командиры, отличившиеся в последних боях, посылаются на курсы лейтенантов.

Из нашего подразделения уже выехали на учебу представленные к правительственной награде гвардии сержант Дудко и гвардии красноармейцы т.т. Клопов, Рубан, Жучков и Мельников.

Гвардии техник-интендант Г. ЦАЛОК.

## РАСЧЕТ ПЕРФИЛОВА

8 декабря минометчики гвардии старшего лейтенанта И. Ботичева, поддерживая активные действия пехотного подразделения, уничтожили: два миномета, крупнокалиберный пулемет и 30 солдат противника.

Особо метко стрелял минометный расчет гвардии замполитрука тов. Перфилова. Каждая мина, пущенная этим расчетом, попадала в цель и насмерть разила врага.

Гвардии младший лейтенант А. ЦВЕТКОВ.

## ТРОФЕЙНЫМ ОРУЖИЕМ

Бойцы подразделения тов. Чернуских захватили у немцев пушку со снарядами. Тут же ее повернули против гитлеровцев. Стрельбой руководил гвардии старший лейтенант Шашин.

Бойцы быстро освоили оружие и с первых же выстрелов начали крушить огневые точки фрицев.

Оружейные мастера гвар-

дейцы—Барышев и Ефремов починили захваченные в боях вражеские пулеметы.

Гвардии старший сержант Брышев начал обучать отделение стрельбе из немецкого ручного пулемета. С 4 бойцами занимался Ефремов.

Гвардейцы скоро овладели оружием врага и умело применяли его в бою.

Гвардии ефрейтор К. ЦАРЬ

## ПУЛЕЙ И ГРАНАТОЙ

Четко работал автомат гвардии красноармейца Сабирова. Он хладнокровно отражал контратаки немцев. Прикрывая правый фланг своего отделения, короткими очередями срезал одного фрица за другим.

Рядом с ним лежали гра-

маты. Когда близился, он патами.

За один Сабир леро

фашисты при- забросал их гра- и день боя гварде- в истребил девять ф- Гвардии красноар- у. ШАР

# ГВАРДЕЕЦ, УЧИСЬ МАСТЕРСТВУ ИСТРЕБЛЕНИЯ ВРАГА

**От Советского информбюро**  
Из вечернего сообщения 14 декабря  
(Принято по радио)

В течение 14 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте продолжали вести наступательные бои на прежних направлениях. За 13 декабря в районе Сталинграда уничтожено 42 немецких самолета, из них 33 транспортных самолета.

Южнее Воронежа наши подразделения предприняли разведку боем и овладели несколькими высотами, имеющими важное тактическое значение. Попытка восстановить положение, противник неоднократно переходила в контратаки. Все контратаки гитлеровцев были отбиты с большими для них потерями. В этом бою советские бойцы истребили до 600 вражеских солдат и офицеров и до 200 гитлеровцев взяли в плен. Захвачено 11 пулеметов, много винтовок и патронов.

Северо-восточнее Туапсе в районе одной высоты наши части, преодолевая упорное сопротивление противника, продвинулись вперед.

## ПЕРВЫМИ МИНАМИ

Немцы выкатили две пушки на открытую позицию и открыли огонь по нашему переднему краю.

Наблюдатель—гвардии младший лейтенант Машук передал минометчикам точные координаты.

Огонь вели заводчики Веснин и Огалюков. Мастера своего дела они так точно навели минометы, что первыми же выстрелами вывели из строя расчеты орудий.

Через некоторое время немцы пытались оттянуть пушки назад.

Потеряв около 30 солдат, гитлеровцы отказались от своей затеи.

Гвардии сержант П. НИКОЛОВСКИЙ.

## ТРИ ВЫСТРЕЛА БРОНЕБОЙКИ

Вместе с пехотой продвигались вперед гвардии красноармеец броневыйщик Кочит. Прорвав передний край вражеской обороны, подразделения, преодолевая сопротивление немцев, развивало успех. Немцы, цепляясь за каждый дзот, пытались остановить наших бойцов.

Вот из амбразуры дзота, стоящего на пути подразделения, застрелило несколько

пулеметов. Гвардейцы начали обходить дзот с флангов. В это время коммунист Кочит, тщательно маскируясь, близко подошел к дзоту, зарядил броневый и выстрелил. Один пулемет сразу умолк. Думая следующими патронами гвардеец подавил второй. Пехота продолжала идти вперед.

Гвардии сержант Б. РИСКИН.

## Беседы агитаторов

Большая массово-политическая работа была проведена перед боем в подразделении т. Ефанова.

Весь личный состав подразделения прослушал беседы на темы: "Приказ командира — приказ Родины", "Русская зима—союзница Красной Армии", "Новая тактика в наступлении" и т. п.

Кроме этого с агитаторами и групповодами был проведен семинар на тему: "Задачи агитаторов и групповодов в бою". Везде состоялись партийно-комсомольские собрания, вышущены специальные номера стенгазет и боевых листков.

Также не прекращалась массово-политическая работа в дни боев.

Гвардии красноармеец К. РЖЕВСКИЙ.

## ЗА 5 ДНЕЙ

С 5 по 10 декабря артиллеристы гвардии старшего лейтенанта Салтанова прямой наводкой уничтожили 4 противотанковых пушки, 1 миномет, склад с минами, кухню, 7 подвод с грузами, 8 дзотов, 3 пулеметных точки немцев (две из них в подбитых танках).

Орудийным и винтовочным огнем за эти пять дней истреблено 110 фашистов. Особенно отличились наводчики Фигурин и Дмитровский, командиры Федоров и Абаза.

Узнав, что подразделению присвоено высокое гвардейское звание бойцы и командиры поклялись с еще большей энергией истреблять фашистских мерзавцев.

Гвардии старший лейтенант НЕГРОВ.



Гвардейцы по-пластунски подбираются к врагу.

## ЛЮДИ НАШЕГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

### НАУМ ВИЗЕЛЬМАН

Наум Визельман—кадровый командир Красной Армии. Он прошел боевую выучку в рядах славной первой московской Пролетарской дивизии, где окончил полковую школу и стал помощником командира взвода.

В боях за Родину на Западном фронте Визельман, командуя уже ротой, был ранен осколком мины.

После излечения был направлен в наше подразделение и здесь стал известным снайпером.

На личном счету Наума Визельмана 32 истребленных фашиста. Он был их из простой и из снайперской винтовки. Последнее время он поль-

зовался карабином, оставшимся ему от убитого в бою полнотрука Грознова. Мстя за товарища, за Родину, Наум Визельман ежедневно бьет наповал фашистских негодяев.

Разговор с Наумом Визельманом весьма поучителен. Он охотно передает свой боевой опыт товарищам.

— Как вы истребляете фашистов?

— Обычно я иду не один, а с другим снайпером или командиром. Я стреляю. Он наблюдает за результатом.

— Как вы выбираете место для стрельбы по фашистам?

— Место у меня не одно. Я имею обычно три-четыре запасных позиции. Огонь веду редко, пока не убеждаюсь окончательно, что попаду наверняка. Выстрелив—перемещаю или перебегаю на другое место. Часто даже вперед—навстречу противнику.

— Вам удавалось обмануть немецкого снайпера?

— Неоднократно. Однажды я повесил каску на небольшое дерево, а сам отполз от него метров на двадцать. Немцы усердно обстреливали каску и даже бросали мины.

В это же время мне удалось засечь огонь немецкого снайпера. Он был убит.

— Какие качества вы считаете необходимыми для снайпера?

— Чтобы стать хорошим снайпером нужно обладать большим хладнокровием и отличным глазомером, нужно иметь прочные навыки в стрельбе. Нужно плавно нажимать на спусковой крючок, затягивать дыхание и зорко следить за целью.

— А если будете иметь дело со снайпером врага?

— Тогда быть еще внимательней. Сразу огонь вести нельзя. Нужно выслеживать, заведомо зная, что выселяют и вас. Исход решит быстрота действий.

Наум Визельман еще молод. Ему всего лишь 22-й год. Он кандидат в члены ВКП(б). Мать и брат у него в Кабардино-Балкарии. О них снайпер говорит с большой любовью.

Военная профессия отныне стала его любимой и постоянной. Сейчас он гвардии старший лейтенант.

Последний фриз был убит Визельманом на глазах командира Калеяника. Калеяник, как и снайпер, видел, что фриз не пикнул ружья в снег.

Гвардии капитан К. СИЛЮХИН.

Ответственный редактор А. А. ПОЛЕТАЕВ.

## Огнем винтовки

Храбрым и инициативным воином показал себя в бою снайпер—гвардии младший сержант Павел Лавин. Он из снайперской винтовки подавил огонь немецкого дзота.

Во время боя он шел вперед и лично убил 6 гитлеровцев. До этого у него было на счету 32 истребленных фашиста.

На линии Молодой телефонист Николай Криволацкий, под огнем противника, в течение часа исправил 8 повреждений и обеспечил бесперебойную связь.

Во время боя он охранял телефонную линию, протяженную в два километра.

Гвардии сержант П. НИКОЛОВСКИЙ.

## Двое суток

Быстро и хорошо обслуживал во время боя раненых гвардии санитар Виктор Миханов. Он работал беспрерывно двое суток.

Старательный санитар-куратор обогрел в землянке раненых, поил горячим чаем и своевременно эвакуировал их с передовой в санчасть.

Командир минометного расчета, гвардии сержант Алексей Овчинников от-

лично организовал огонь по противнику во время наступления нашей пехоты.

Заметив с наблюдательного пункта группу немецких солдат, он лично накрыл ее минами.

Под огнем Во время боя повзвас телеграфная связь, отказала радиостанция. Комсомолец-радиотехник Виктор Балунов, под огнем противника починил радио и своевременно поддержал связь наступающего подразделения с командным пунктом.

Гвардии сержант П. НИКОЛОВСКИЙ.

Великие орды Гитлера, пероломно вторгнувшись в нашу страну, ожидают жестокой удачи. Они будут беспощадно истреблены героической Красной Армией и ее Сталинской Гвардией.

Боевые традиции русских гвардейцев прошлого восприняты и приумножены советскими гвардейцами. Первые советскими гвардейцами были красногвардейцы—ударная вооруженная сила большевистской партии, организовавшая и успешно осуществившая Великую Октябрьскую Социалистическую Революцию.

Ленин и Сталин—великие вожди великой победоносной социалистической революции, всегда почитаемые советскими гвардейцами в духе стойкости, дисциплинированности, в духе беззаветной преданности Родине и народу, в духе отваги и героизма.

Слава Сталинской Гвардии в великой отечественной войне против гитлеровских захватчиков гремит на весь мир. Гвардейцы великого Советского Союза внесли в книгу боев великой отечественной войны немало героических страниц. Золотыми буквами на этих страницах написаны имена тех гвардейцев, которые не устояли там, где оборонялись гвардейцы—враг не пролетел. Девиз гвардейцев—победа или смерть!

В этом духе воспринимается товарищем Сталиным все наша Красная Армия—великая гроза для гитлеровских захватчиков.

Гвардии капитан К. СИЛЮХИН.

Ответственный редактор А. А. ПОЛЕТАЕВ.

## В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ ГВАРДИИ

(Окончание)

Наполеон убедился в силе удара русской гвардии уже в битве под Аустерлицем. Наиболее героическим эпизодом сражения был тот, когда 5 эскадронов кавалергардского полка обрушились почти на сплошную стену французских войск. Натск кавалергардов был настолько стремительным, что войска Наполеона перешагнули и не сумели действовать быстро. Тем временем основная масса русской гвардии прикрываемая кавалергардами отходила от превосходящих сил противника, закрепляясь на новой позиции.

В эти же бои отличился батальон петербургских добровольцев, которым командовал известный впоследствии полк Батюшков. Верные сыны России подразделения добровольцев было образовано в гвардейское. Батальон стал называться лейб-гвардии Финляндским полком.

В период 1808—1809 годов под командой Багратиона и Барклая де Толли гвардия совершила ледовый поход через занава в Швецию. Гвардейцами был взят в упорном бою город—крепость Умео.

Наиболее величественные подвиги гвардейцев были в 1812 году, когда орды Бонапарта вторглись в пределы нашей Родины. Литовский полк, стойко защищавший от супо-

стаза Смоленск, был преобразован в лейб-гвардии московский полк. Гвардейцы этого полка проявили свое знание высоко и гордо во всех последующих боях и вместе с другими гвардейскими соединениями прошли всю Европу, побывав и в Париже.

На Бородинском поле гвардия была непоколебима. Приказ Кутузова: "Стоять насмерть! Ни шагу назад!"—выполнялся с честью, самоотверженно. Один из генералов Бонапарта, Фриль, в своих мемуарах о главном сражении 19 века писал: "Русские генералы, даже раненные, подползали к неприятелю, дрались с ним и умирали, вылезая из волоса. Барабанными были противника барабанными палками".

Так гвардейцы дрались с угнетателями Родины. Они были гордостью всей русской армии. Боевые генералы гвардии—воспитанники Суворова, Кутузова, Багратиона, такие, как Лавров—командир гвардейского корпуса, управлявший боевыми действиями гвардии на Бородинском поле, Милорадович, Раевский и другие показали образцы командирского таланта, успешно противостояв опытным генералам Бонапарта.

Боевые порядки гвардии не были нарушены в ходе сражения на Бородинском поле. Лавров после боя

доносил в Петербург: "После жестокого дела ничто не разбавило в сем знаменитом корпусе, и я стал с ним на бивак, как будто боевые уезды". Нерушимость боевых порядков, твердая воинская дисциплина—одна из важнейших боевых традиций русской гвардии.

Советский поэт, посвящая боевую славу русской армии и ее гвардии, устоявших на Бородинском поле, писал:

"Где б ты ни был, честный русский воин, Помни, что с тобой идет могила: Будь всегда носить в крови достоин Гневный жар великого рояства. Бейся в схватках равных и неравных. До конца плати врагу сполна; Помни, что ты правник и праправник Доблестных солдат Бородина".

Борьба за независимость России от зарвавшегося Наполеона была доведена до конца. Его орды были разбиты и погигли в русских снегах. Русские не прежде пожелают вкиснуть сладости мира, как истребят коварного неприятеля, оксержившего свои дикие земли отчужденных наших. Счастливым пламенем любви к отечеству согрелает все солдаты—псал в одном из приказов фельдмаршала Кутузова. Военный гений Наполеона померк под ударами русской армии и ее гвардии. Это же отсечет товарищ Сталин, по своим военным знаниям и хваткам котенок, в сравнении с Наполеоном.